

謝辭：該我上場。

畢業。再見。終點。起點。如同上半局守備下半局進攻，三個出局數總會拿到；大學之後是研究所，現在再度攻守交替，坐在休息區看別人整理場地，等待下次上場。也許令人忐忑不安的並不是環境與心境的轉換，卻是缺乏面對「念那個要做甚麼工作」的回應。雖然從來不覺得念的科系與工作會有絕對的關係，為防止像兩隻手的十個指尖分別抵住兩邊肋骨從中扒開探究的好奇心，總得抵抗一下——不過這就給我自己煩惱吧。（老闆我的雞排要辣不要剪）

感謝指導老師黃智聰，私下我都以黃老邪代稱，老師說話直接、簡潔明瞭、不拖泥帶水，乍看之下似乎很兇，實則不然，刀子嘴豆腐心，不浪費多餘時間，相當有效率；同時感謝老師能夠諒解我因為身體的關係影響到畢業的時程。感謝口試委員的李自強老師與羅德城老師，雖然同學及學長口試被口委定到牆上的消息時有所聞，但兩位老師的意見卻是鞭辟入裡，讓我在口試時神經不那麼緊繃，每每有「怎麼沒想到」、「啊，對喔」的感覺，著實感謝，論文能完成不能不感謝以上老師。（「付梓」應該是在論文謝辭龍虎榜上長期雄據前三名的熱門辭彙）

感謝歷史悠久的東亞所，有著難以想像的學長學弟關係，常會「啊！原來他是學長」。另外，也要感謝東亞所的「五本柱」：「怎麼樣，不錯吧」的邱公時常以經典名曲「小丑」勉勵我們；「尋找安身立命之所」的英明公教導我們要增加主體的能動性；讓學生覺得「這也是很好的一件事情」的艾公「基本上就是如此」；科技狂關老常常在網路上跟學生分享動態、互動，想必之後還會常常得知老師的消息；耿老師紮實的理論訓練與上課方式令人獲益良多。感謝民族系的趙竹成老師與藍美華老師，從大學起老師就幫助消除迷惘，以及溫馨的鼓勵，關心學生準備的心情，都是學生在準備研究所的過程不可或缺的。

感謝坐鎮東亞所多年的張姐，把研究生的大小事務一肩扛起，從入學到畢業、從搖籃到墳墓。俗語說的好，「得罪了張姐還想走？」在在說明了張姐對於東亞所是多麼的重要，對於大家寫論文、找老師所造成的煩悶給予關心鼓勵，從張姐口中說出感覺格外窩心。張姐之於東亞所，就像是打麻將不能沒有牌尺一樣：沒有牌尺，牌歪不止；沒有牌尺，錢掏不止。

感謝國關中心的蔡增家老師，我從碩一以來就當老師的助理，教室換過山上山下，學生來來去去，教室器材壞了又修又壞又修又壞又修；學期初加簽時走廊往往擠的水洩不通，是老師人氣的證明（民眾的暴動相當恐怖就是）；而老師給予的工作機會擴大我的視野：CA 時的點名與器材壞掉時而老師必須上課的立即危機處理；當 TA 時能夠與學生直接的接觸，準備教材、訓練口條與膽識等都是我

很珍惜的試煉，也因此與學生建立了更多的交流，雖然我不一定記得你們的名字，但你們問的問題、給我的回應，即便是我講無聊話你們小小上揚的嘴角，都讓我心頭一陣暖意。

感謝大學長董立文老師，在共同進行計劃之於請我們吃飯、教我們喝紅酒，雖然學生不勝酒力，在 101 的廁所抱著馬桶吐得一蹋糊塗。感謝國關中心陳純如老師，擔任老師的計畫助手一年多，多是透過 E-mail 聯繫，未能窺得老師的廬山真面目，甚是可惜。

感謝國關中心中國大陸研究的純珊姐，工作兩年多相當受你照顧，只要我身體有病痛便讓我回家休息，在我開刀後也相當關心我身體的狀況。感謝問題與研究的家梅姐工作上的照顧，和手術之後建議我去看中醫；同時感謝家梅姐的老公幫我調理身體。感謝張先生在每個上班的早上給結屎面的我一句元氣十足的「少年耶」，以及傳授捆書的技巧，還有其他時常打招呼的親切大叔；最後感謝二所朱小姐對我的關心。

感謝東亞所的學長們：帶領大家開讀書會的皆興學長；給予我機會當助教的阿吉學長，不管在課堂或是在壘球都幫了很多忙；振綱與渡邊賢拜在打擊姿勢和守備的調整；于蓁學姐鼓勵論文路上孤獨的我；詹帥為元談諧的談話讓人誤以為他是李李仁；從準備研究所到找老師、寫論文都幫我很多忙的庭寬；金變態的壘球隊隊長文翔，帶領球隊邁向國務院盃冠軍的榮耀，同時載我回家…附近的捷運站，以及每次在所辦後面秘密空間的喇賽，和每個禮拜六的打球，都增添我持續寫論文的動力，可惜拿到冠軍就停止活動一年，跟味全龍一樣。所壘的各位，還有遠征到桃園的大政盃，都紓解念研究所壓力。球隊的寶貝們，你們最棒了！

感謝內涵豐富、心思細膩的王仔，不管是〈在泰國船頭關於知識份子的談話〉，或是低三下四的電影橋段、台詞接龍、嗆嗆中華職棒，或淺或深甚麼都可以聊，豐富我的研究所生活，讓我的梗不至於像失根的蘭花，反而落地生根，有了依歸；話題不設限的尿小紫，獨在異鄉為異客，每逢佳節倍思親，有空要常打電話回台灣，這裡永遠是你的避風港，啾咪；鬼剃頭老 K 辣妹，去了巴西找賭神，想必現在連小 3 都變得出來；聞腋…不，是文藝青年幼軒，希望你在創作之餘早日找到情感上的依歸，總會有仰慕你文采的少女上鉤；鐵掌無敵林芷榕，用蠻力叫學生閉嘴吧；大家長共筆阿 Wing，希望下次有機會一起去上海看 F1；文藝青年二號柏勛，別再尾行了，小心被捕；大膽露毛的磊哥，我應該把醫院裡的剃毛刀幹出來給你用；同班裡面最早認識的銘家，直到我們畢業還是沒有一起組織讀書會，甚是可惜；祝逸青考上高考，宇欣在濠洲拓展國際觀。接下來就是漢發、炫廷、氣管炎 KOBE、女權鬥士又出口成章的正偉、伶鎂、信成、琳姿、彥志、信守，想不到有人比我晚畢業，大家加油衝一個。

感謝所壘經理宇松，雖然因為性別的關係，沒有人想帶你去甲子園，但大政盃就靠你幫我們記錄，辛苦了；博愛又胸襟寬大的學典，一起在所辦瘋狂二選一與喇賽；喜歡吃老薑補身體的政泰，我還在期待政泰盃的舉辦，你這政杏泰；同門師弟立凱，論文之路千辛萬苦，終究會過去的，支持下去。

感謝民族系棒的學弟們、建堯小牛投捕搭擋，一起打的每一場比賽跟一起努力讓我有贏球的引退賽；民族系籃的昭哥、孟寬、包柏、大家慶、辦咖、琬真、力柏、帶史凱、地政狗；準備研究所時的室友八剛與子告。也許是吃完晚餐的散步、也許是體育館的聊天、或邊吃便當邊看啦啦隊練習、攀岩場的 catch ball 與打網、醉夢溪聊天、身上沾滿球場的紅土、山上球場累得走不下來、半夜到男宿倒垃圾跟吃宵夜、電腦室與所辦上至國家大事下至 AV 女優的雜談、研究室冷得要命走的時候整棟都是暗的、跑去看別人的 TA 課上得怎樣、討論今年課堂學生的素質、討海又在籃球場裸上身和問候別人親戚、游完泳下大雨就只穿泳褲騎回家、瑞城池的不斷放生、把活動室當自己家、豆龍在超髒的廁所抱著馬桶吐還睡在裡面、搬走了的革命之家、金山宜蘭泰國的一同出遊、國務院盃冠軍、迎新的時候坐我左邊的長毛健偉、以為我是 GAY 的王仔、民族博物館的爐邊談話……等等，全都交織成為有關政大七年多的記憶。

感謝我的父母，雖然你們一直問會讓我煩躁，但我知道你們是關心我；以及舍妹波波。最後感謝一直從旁支持我的徐嘉應，謝謝你總能撫平、消化我的不安和焦慮，為我的生活注入一股活水，祝你早日拆牙套(還有我)。

這個學歷在我的人生中代表什麼，將取決於如何界定它在我人生的位置。好比開心過一天、哭喪著臉也是一天，自我主觀意識仍是具有相當的決定性。終其一生探尋的「我是誰」的答案，往往也是自己所下。「研究所是什麼」還在等待答案，雖然這答案可能會隨著時間與環境而改變。學生生涯算是告一段落，熱身完畢，投來不管怎樣的球，也只能打出去了。

鑑於謝辭往往以引用詩句作結，這裡也以「從此唐寅詩集伴身邊，銘記此仇不共戴天」的詩句勉勵大家：

「別人笑我太瘋癲，我笑他人看不穿；不見五陵豪傑墓，無花無酒鋤作田」

蔡孟達